

1911

TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADO ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., felve 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirletmények: megegyezés szerint.
Nyul-tér sora: 1 korona.

Karácsony.

A karácsonyi elmélkedés legigazabb kiinduló pontja Betlehem és a jászol, ahol a világ Megváltója született. Királyok jöttek hódolni a jászolhoz, az acsmester kisdédéhez, ki Isten fia volt. Ebből a történetből többet tanulunk, mint filozófiai fejtegetésekből. Megtanuljuk, hogy egyformák vagyunk az ur színe előtt, mert ime alacsony sorban született a Megváltó, kinek a koldus is annyi, mint a király. Megtanuljuk, hogy gyarló emberi voltukat érzik a királyok is, mert ime hárman közülök napkeletről vándoroltak Betlehembe, hogy jobbágyként huljanak le egy jászol előtt hódolni. Mi ez más, mint amaz egyenlőség, amelyért annyi vér omlott századok során, amelyet mégsem tudtak igazán kivinni az elnyomott retegek és amely mégis diadalmasan uralkodik fölöttünk, mert hiszen egyenlően születünk és egyenlően halunk meg.

A betlehemi házban meleg szeretet fogadta karjai közé a Megváltót. Maria szívéhez ölelte őt, pásztorok énekeltek és az égen kigyuladt a legszebb csillag. Ezt a szeretetet Ő hozta magával, hogy szétáraszsa az egész földön. Ez a szeretet maradt legelső tulajdonsága egész a Golgotháig, e szeretet hirdetésével vonta magára az irástudók és hatalmasok feltekenységét. És neki a szeretet Iste-

nének a leggonoszabb szeretetlenség által kellett hálnia. De nem halt hiába, atdóft szívéből szétaradt a szeretet az egész világon, bevette magát minden szívbe és nagyon kevés olyan szerencsétlen élt azóta ezen a földön, aki szeretet nélkül élt volna.

Panaszkodunk a mai ember életének ridegsege miatt.

Napjaink ádáz kenyérharcban telnek el és ez a harc nem kedvez a szeretetnek, de amikor vizsgáljuk, hogy mi ennek a harcnak a rugója, amikor kutatjuk, hogy miért küzködik naphosszat egymás között és egymás ellen az ember, akkor a szeretet nagyszerű birodalma tárul elénk. Mert szeretet ösztökél a harcra, a szeretet a miénk iránt, szülő a gyermekéért, gyermek a szülőért, férfi az asszonyért és így tovább örökös véget nem érő láncolatban áldozunk a szeretet oltárára. Sokan azt tartják, hogy a szeretetnek ez a fajtája tulajdonképpen önzés, esetleg ösztön, de ez egyre megy, mert a szeretet lelkünkben leledzett, vérünkben támadott tulajdonságunk, nélküle meglenni nem tudnánk, nélküle elpusztulna az emberiség és akár önzésnek nevezzzük, akár ösztönnek, az emberiség fenntartására való törekvés mégis csak a szeretet, amelynek legfenköltebb hirdetője Istennek fia volt. Ami áldás van az emberiségen, az mind a szeretetből fakad és hiába történik ellene az ember százféle rossz tulajdonságai, az élet súlyos körülmé-

nyei, a szeretet mégis diadalmas marad és kormányozza a világot.

Gyönyörű ünnep karácsony ünnepe. Ami melengető poézis a keresztény vallásból kiárad, az mind összegyűlemlett karácsony ünnepében és nincs az a cinikus ember, aki ennek hatása alól ki tudná vonni magát. Ilyenkor fáj a hihetetlennek, hogy nem hisz, a szeretet nélkül élnek, hogy nem szeret. Ilyenkor a rideg tudomány és rideg érvei összezsugorodnak, megálázkodnak az egyetemes emberi igazság előtt, amely Betlehemből indult meghódítani a világot és ma is ur mindenek felett. Ilyenkor az emberiség száműzöttjének érzik magukat azok, akik nem tőle tanultak szeretni, vagy ezt megtagadták.

Az élet visszasságokkal terhes. Sok minden nincs rendjén, sok minden nem történik úgy, ahogy azt a Megváltó tanította és kívánta. A társadalom intézményei telítve vannak gyarlóságokkal és igazságtalanságokkal. De amiként a napsugár egyaránt világít meg mélységeket és magasságokat, amiként a levegő egyaránt tölti be földünk egész területét, azonképen mindenütt él és életet a szeretet, mit a Megváltó hirdetett, bearanyozza lényünket és létünket és elviselhetővé teszi sorsunkat. Célt ad életünknek és megbékíti a halállal.

T A R C A.

Karácsony.

Dicsőség Istennek! Ma jött a világra
S lón az ige testé, világ váltóságára. . .
Merre nap kél, s csillag hint sugárt az éjbe,
Városok lakói, falvak jámbor népe,
Boldog, boldogtalan, nincs különbség közte,
Szeretet lelkében forrjatok ma össze.

Csillogó örömet fájdalomba szőni
KeljeteK versenyre ti jószág mentői:
Éhség csillapuljon, bú találjon enyhet
S takarja védő mez, a földetlen testet.
Szálljon ma, legyen ma, az ember keblében
Vigasság, s béke, az Ujszülött nevében.

S ti is, oh titokban szenvedő szegények!
Késő órában a bú éjelének,
Kiket nem lát senki. Ti is örvendjeteK,
Nincs-e ok kitárni örömeK szívetek?
Jók, s igazak leven az Ő szellemében
Hol a kincs, mely ezen tudattal felérjen?

Betlehem pásztori vigadozva szólnak,
Gyermekek tapsolnak aranyos diónak,
Nem tudják szegények, hogy a belső érték
Becsére, nem a szép külső máz a mérték.
Fennhordott fejével bár az eget érje
Az ember, szív nélkül nem méltó nevére.

Gazdagok, akiket övez fény és pompa,
Ne legyen szívetek a részvétre tompa,
Tekintsetek alá a nyomor képére
S szálljatok le annak megnyihítésére
Szívet vigasztalni földi szenvedőknek
Jézus is a jászolt választá bölcsőnek. . .

Jászolban gyúltál ki, egék fényes lángja
Hogy derűt, s meleget árássz a világra,
S hit, remény, szeretet erős kötelével,
A tévelygő embert összekösd az éggel.
Ki értünk születél, s mentél a halálba,
Jövel szíveinkbe szeretet Királya!

Acs Ferencz.

A leánynező.

Ne csodálkozzék a tisztelt, barátságos olvasó, hogy a leánynezésről, mint komoly tudományról óhajtok szólni. Mert valóban tudományyá fejlesztette a leánynezést a mai kor; nehéz, bonyolult raffinált eszközökkel dolgozó tudományyá. A leánynezés a tudományok tudománya; ezért csodálkozom, hogy e nehéz és dicső tudományyag mindeddig nem állítottak katedrát a budapesti, sőt még a cambridgei egyetemen sem. A kormányyag e súlyos mulasztását akarom pótolni most, amikor mindkét nembeli fiatal-ságnak néhány üdvös tanácssal óhajtok szolgálni ebben a tudományyban, amire legnagyobb szükségük van az életben. Kérem,

fogadják jó tanácsaimat szeretettel és kívánnom, hogy e tudományos értekezés minél több szerencsés leánynezőnek és boldog házasságának legyen alapja.

I. A LEÁNYNEZÉS RŐL ÁLTALÁBAN.

Mi a leánynező?

A leánynező egy velünk ellentétes nemű emberi lénynek pontos, figyelmes, lelkiismeretes megvizsgálása Árgus szemekkel és azzal a bizonyos komoly szándékkal.

Mi végre szükséges a leánynező?

A végre szükséges a leánynező, hogy őt megismerjük, megszeressük; neki szolgáljunk és akéP üdvözöljünk.

Feltétlenül szükséges a leánynező az üdvösségre, azaz a házasságra?

Modern fogalmak szerint nem föltétlenül szükséges. A legújabb korban, mely a házasság-közvetítés áldásos intézményét kitalálta, elég, ha pontos információkat kapunk a hozományyról, a mire az eljegyzés akár levél útján is megtörténhetik.

Minkor menjünk leánynezőbe?

A modern iskola tanítása szerint akkor, ha adósságaink hullámai már összecsapnak a fejünk fölött; ósdi felfogás szerint akkor, ha valakit úgy megnéztünk, hogy nem tudunk nélküle élni — a mire még mai napság is vannak néha esetek.

Mindjárt leánynezőbe menjünk, ha őt megszerettük?

Világért sem! Ez végzetes hebe-hurgyaság

A zalamegyei jegyzők és segédjegyzők évenkénti rendes szabadsága.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlése a m. kir. belügyminiszter rendeletéhez képest a jegyzők és segédjegyzők évenkénti rendes szabadságáról szabályrendeletet alkotott. A ki a jegyző munkálkodását ismeri, megnyugvással fogadja e hirt, mert bizonyos, hogy az országban egy tisztviselőt sem köt le annyira a hivatala mind a jegyzőt.

Egy tisztviselőtől sem kíván felettes hatósága annyi szaktudást, annyi önfeláldozást, mint a jegyzőtől. Oly terhek fekszenek a jegyző vállain, oly sokféle tartozik felelőséggel, hogy szinte csodaszamba megy, miképpen bírja ezt a rengeteg munkát. Az agyoncsigázott jegyző, hogy munkáján némileg segítsen, sok esetben sajátjából elvont pénzből fogad munkaerőt, ha csak nem akarja azt, hogy idő előtt tönkremenjen. A jegyző erkölcsi feladata végtelen. A kormányzati ágak véghatározatai sok esetben a jegyző kezén át jutnak érvényre s számtanszor egyedül a jegyző szakképzettségétől, erkölcsi érzületétől függ egy fontos kormányrendelet vagy intézkedés célszerű és hasznos kersztülvitele. Ma a jegyzői hivatal a legkülönfélébb kormányzati ágak találkozó helye. Tudniillik a kormány, a törvényhatósági szabályrendeletek, a törvény paragrafusai itt lépnek a praktikus életbe; itt kell elosztani a minden újítással fellépő bizalmatlanságot s leküzdeni a törvény rendeletek alkotásánál előre nem látott akadályokat. Ma a jegyző egyszersmind pap, bíró, gyám, finánc stb., oly sokadalu a tevékenysége, hogy ha nem községi iroda volna, bizonyára 3—4 előadó megfelelő segédszeméllyel végezné el ezen munkát. És mit kap ellenértékül az agyondolgozott jegyző? Evi 1600 korona fizetést és csekély, so-

kak által annyira irigylet mellékjövedelmet. Ezért neki távol a civilizációtól kell egész életét eltöltenie, mindennemű és rangu hivatalnak dolgoznia.

Azzal, hogy a miniszter elrendelte a szabadságidő szabályozását, quasi elismerte a jegyzők emberfeletti munkáját, s egyelőre legalább ezután akarja oly helyzetbe juttatni őket, mint a többi tisztviselőket. Így legalább az agyonsanyargatott jegyző ki-pihenheti a szakadatlan robotolást, s szellemi táplálék gyűtésére is jut némi idő. Ami pedig a fő, nem kell majd könnyörögni sem képviselőtestületnek, sem főszolgabíróknak, ha szabadságra akar menni. Valóban most, hogy országsszerte rendezik a szabadságidőt, nem tudunk eléggé csodálkozni azon, hogy ezen derék tisztviselői kar, mely kevés fizetés mellett kénytelen a legelhagyatottabb helyeken a legkülönfélébb társadalmi missiót végezni, miért mostanáig oly mostohául kezelve. Mert valóban: ha van tisztviselői kar, mely méltánylást érdemel és melynek helyzete türethetetlen, első sorban a jegyzői kar az.

Keszthely, 1910. dec. 20.

Balázs József.

Az agrárkölesönös szőlősgazdák érdekében.

Tudvalevő, hogy a Tapolczavidéki Gazdakör a vidék azon szőlősgazdái érdekében, kiknek szőlőjét agrár-kölesön terheli felírt a Nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterhez, a Magyar Agrár és Járadék bankhoz, azíránt, hogy tekintettel a peronoszpóra, lisztharmat és a molypillie, továbbá a több izben volt rendkívül nagy jégverés mely a tapolczai, balatonfüredi, és nemespécseyi Gazdakörök területén birtokos szőlőtermelők ez évi szőlőtermését majdnem teljesen elpusztította s az 1896. évi V. t.-cz. alapján igénybe

vett szőlőkölesönök folyó évi november 1-én esedékessé vált törlesztési részletének megfizetését teljesen lehetlenné tette, engedjenek a most lejárt részlet kiegyenlítésére halasztást kamat nélkül s olyképpen, hogy ezen részlet a fentebb idézett törvénycikk 15. §-a szerint alakított, a kölesönvevők feltétlen tulajdonát képező s kizárólag esedékes kamatok, törlesztési járadékok és kezelési díjak fedezésére szolgáló tartalékalapból fedeztessék a kölesön utolsó évében és ezen halasztási kedvezmény a befizetett összeg visszutalása által kiterjesztessék azokra is, kik a folyó évi november 1-én lejárt részletet már befizették, mivel azt kétségtelenül csak anyagi romlásukat okozandó más pénzművelet útján tehették a végrehajtástól való félelem nyomása alatt.

Együttal a jegyzőkönyvi kivonat kapcsán felterjesztést intézett támogatásért a nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszterhez és a kerület képviselőjéhez, Dr. Darányi Ignáczhoz, Odor Géza kir. tanácsos, m. kir. pénzügyigazgatóhoz, felkérve a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnál kieszközlésére annak, hogy a lejárt részletek behajtása tekintetében a kérelem érdemi elintézéséig halasztást adni sziveskedjék.

A Tapolczavidéki Gazdakör ily értelmű felterjesztéseire, illetőleg kérelmére első sorban a Magyar Agrár és Járadék Bank oly értelmű leiratot küldött a gazdakörnek, hogy a szőlőtelújítási kölesönökből eredő fizetési kötelezettségre bármilyen kedvezményt adni kizárólag a pénzügyi m. kir. miniszter joga.

A mult hét folyamán pedig a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgató az alábbi leiratot küldte a Tapolczavidéki Gazdakörnek, amelyet közönségünk tájékozása szempontjából egész terjedelmében közlünk.

„A Tapolczavidéki gazdakör kérvénye tárgyában. — Folyamodó gazdakör kérelméhez képest a Nagyméltó-

volna! Sőt attól is óvakodjunk, hogy őt megszeressük, mielőtt az édes papa vagyoni viszonyairól alapos tájékozást szereztünk volna. Ha azonban megtudtuk, hogy a papa irodája vagy üzlete fényesen jövedelmez; vagy hogy az öreg befolyásos ember a kormánynál; akkor szeressünk bele a bájos hajadonba, még pedig nagyon!

II. LEÁNYNÉZŐ IFJU MAGAVISELETÉRŐL.

Hogy öltözködjék a leánynéző ifju?

A végzetes lépésre eltökélt ifju iparkodik olyan kifogástalanul öltözködni, hogy a walesi herceg sem különben. Mert gondolja meg, hogy ruha dolgában minden nő a legkittünőbb szakértő. Ez az asszonyok velük született adomány. Nincs az a parányi pecsét, a mit egy nő szeme a ruhádon azonnal föl ne fedezne és ez a fölt olyan veszedelem, mintha becsületeden esett volna. Különös gondot fordíts oh ifju, a nyakkendődre, a cipődre, mert a cipő az, a min az elegancia és a műveltség legjobban meglátszik. Gondold meg azt is, hogy a szívárvány gyönyörű égi tünemény, de azért nem muszáj, hogy a ruházatodon minden szín-árnyalata képviselve legyen.

Általában, hogy viselkedjen a vőlegényjelölt?

A vőlegény-jelölt olyan legyen, mint az elő-hárfa; vegye észre a legkisebb légáramlatot és adjon megfelelő hangot. Ha jövedőbelije jukker lány, dicsérje az isteni sportot, ha a költészetért rajong, forgassa ég felé

szemét; ha a háztartás és konyha szelid örömei töltik be a bájos kiesike lelkét, érdeklődjék a lekvárfőzés titkai iránt is. Főleg pedig óvakodjék az ellentmondástól. Kiváltképp ugy tartják, esküdjék meg, hogy Shakespeare silány drámairól és hogy a pisai torony Koppenhágában van.

Kivel foglalkozzék főleg a leánynéző: imádottjával vagy az édes mamájával?

E tekintetben bölcsen el kell találnia a helyes mértéket. Merüljünk el az ő szép szemébe, de vigyázzunk, mert a mama elhanyagolása végzetes veszedelem; a leánynak udvarolni kell teljes odaadással, de a mamát is meg kell győzri, hogy figyelmes, gyöngéd vőre akad bennünk.

S mit csináljunk a papával?

Nevetséges kérdés! Törődjunk mi csak a mamával s bízzuk a többit ő rá. A papa egészen mellékes. Mindazonáltal ne mondjuk szemébe az öreg urnak: „Hát maga mit látatlankodik itt? Azt hiszi, hogy magának beleszólása van ebbe a dologba?” Ellenkezőleg, legyünk hozzá udvariasak és vessünk neki is oda néhány hízogó szócskát.

III. AZ ELADÓ LEANY MAGAVISELETÉRŐL.

Hogyan öltözködjék leánynézőre a kisasszony?

Tanácsot adni egy nőnek az öltözködésben, annyi mintha gyertyával akarnánk világosabbá tenni a fényes, augusztusi napot. Minden hölgy úgy fog felöltözködni ez ünnepies időre, a hogy neki legjobban illik és a hogy a

kiszemelt vőlegény guszttusa magával hozza. Ha elegáns dámát akar: elegáns dáma lesz, mint akár Beniczkyne valamelyik hősnője s ha a jövedőbelije szerény, házias leánykát ohajt: olyan kis gazdaasszony fog előtte bemutatkozni, akár Werther Lottija.

!Milyen legyen hát a leányka?

A leányka iparkodik első sorban szépnek, csinosnak, bájosnak tűnni föl; legyen kedves, megnyerő, elragadó, magaviselete szerény, tapintatos, szemérmes; legyen naiv, szelid, szelid, ártatlan, szűzies; de azért eleven, derűs vidám; áruljon el olvasottságot, izlést, műveltséget; legyen okos, jóságos, nemes, fenkölt költői, de azért gyakorlati, praktikus; keresetlen természetes, egyszerű, de azért változatos, mulattató; ne legyen nagyon kíváncsi s ne legyen közönyös; ne szeles, ne tunya; ne rátarti, de azért önézetes, kedvre derítő, jó társalgó, szóval édes, aranyos, cukros, gyémant, tündéri, angyali, isteni. Ha egyéb jó tulajdonságai vannak, azokat nem szükséges elárulnia, lépje meg ferjét velük az esküvő után.

Elzongorázza-e a menyasszony-jelölt

Bach fugáit?

Bach fugáit a házi kisasszony semmi szín alatt se játsza el a szerencsétlen áldozatnak. Ha már muszáj zongorázni, játszék néhány dalt Schulbertől vagy egy pár magyar nótát. Gondolja meg, hogy zongora olyan hangszer, a melyen a házasságát igen sok leány elhagadtilte.

ságu m. kir. pénzügyminiszteriumnak 132886 számú rendeletével oly tapolczavidéki lakosokkal szemben, kik szőlőbirtokaik jövedelmén kívül más számottevő jövedelemmel nem bírnak szőlőkölcsön hátralékaiknak kényszer behajtását továbbá rendelkezésig egész általánosságban függőben tartani rendelte. Azok az elemi kárral sújtott és szőlőfelújítási kölcsönrel bíró lakosok pedig, kik szőlőbirtokaikon kívül más bevételi forrással is bírnak, szőlőfelújítási kölcsön hátralékaikra szintén nyerhetnek halasztást, ha ez iránt külön folyamodnak és időleges fizetési képességüket igazolják, és hogy a Tapolczavidéki, Balatonfüredi és Nagypécselyi gazdakör nevében kamatmentesség, a fizetési határidők kitolása stb. iránt közvetlenül beadott kérvénye felett az intézkedés a miniszter hatáskörébe nem tartozik s arra választ a szőlőfelújítási kölcsönöket intéző bizottságtól fogja venni. — Miről folyamodó gazdasági kör ezennel értesítetik.

Mint látnivaló tehát a Tapolczavidéki Gazdakör mozgalma, egyelőre elérte célját azzal, hogy a kizárólag szőlőműveléssel foglalkozó gazdákat a részlet fizetésével zaklatni nem fogják, sőt alkalmat nyújt az átirat a kedvezményt azoknak is igénybe venni, habár külön bejelentésre, akiknek a szőlőtermelés nem kizárólagos foglalkozásuk.

A jelzett átirat alapján fog tehát a Gazdakör a társaságokkal együttesen eljárni.

A gazdák tömörülése nagy erkölcsi súlylyal bír valahányszor közös dolguk elintézése forog kérdésben; ezt tapasztaljuk a Tapolczavidéki Gazdakörnél is, amely ilyenkor hathatósabban munkálkodhat a vidék gazdáinak bármily érdekében. Hálás köszönettel tartozik azonban e vidék gazdatársadalmára egy ebben a dologban, mint más közös ügyes dolga keresztülvételében Önagyméltósága Dr. Darányi Ignác orsz. képviselőnek, ki

mindenkor latbaveti választókerülete érdekeinél, hathatós közbenjárását.

H I R E K.

Mélyen tisztelt olvasóinknak és munkatársainknak kellemes karácsonyi ünnepeket kívánunk!

Orvosválasztás. Sümegyen dr. Fischer Ignác elhunytával megüresedett körorvosi állásra Bíró József dr. sümegi magánorvost választották meg.

Tisztviselőtelep Csáktornyan. Csáktornyan mozgalom indult meg egy tisztviselőtelep létesítésére, melynek finanszírozására egy budapesti bank vállalkoznak.

Az új csáktornyai közjegyző. Mint értesültünk dr. Isoó Viktor zalaegerszegi közjegyzőhelyettes kineveztek Csáktornyára kir. közjegyzővé.

A katolikus népszövetség tapolczai szervezete a múlt vasárnap a Kath. Kör helyiségében gyűlést tartott a tagok nagyszámú részvételével. A gyűlés tárgyai voltak: Beszámolás a népszövetség ez évi működéséről és a szövetkezet fejlődéséről.

A Bajtársi tisztelet és szeretet szűk, de annál melegebb körben nyilvánult meg folyó hó 20-án midőn Szigethy Ödön, a tapolczai Önkéntes Tűzoltóegyesület 14 éven át volt főparancsnoka működő bajtársaitól az egyesület tanácsstermében, lemondása alkalmából, búcsút vett. Főparancsnok röviden körvonalozza 14 évi működését, amelyben elismeréssel adózik a bajtársak, önzetlen, őszinte és a nemes ügy iránt táplált kitartó munkásságáért, és amelyben sem a laikus közönség hivatalos bírálata, sem a hivatalnok jogtalan gáncsoskodása a bajtársak kedvét nem szegte, csupán a felebaráti szeretet sugallata érzés vezette az egyesület tagjait mindenkor az ő működésükben, erre kéri az egyesület azon tagjait, akik tovább is a nemes ügy szolgálatába szegődtek. Kéri, hogy úgy mint az egyesület technikai vezetőjének, úgyis, mint gyarló embernek netáni hibáit bocsássák meg és tartsák meg őt tovább is jóindulatukban. Jelzi tovább lemondásának okát. Élteti az egyesület minden tagját és azok családjait. Az egybegyűlt tagok nevében Fülöp Károly alparancsnok, mond hálás köszönetet a bajtársak nevében azon önzetlen jóindulatért és az egyesület, nemkülönben e község tűzoltó intézménye iránt tapasztalt lankadatlan buzgalmaért, amelyben főparancsnoksága alatt részesítette. A bajtársak szeretete, tisztelete

jelül emlékül átadja azok ajándékát, egy díszes ezüst cigarettatárcát és kéri, hogy fogadja azt szívesen kéri továbbá, hogy az egyesület technikai vezetését továbbra is vállalja, mert csak így remélheti, hogy az egyesület, dacára az új szervezésnek továbbra is sikeresen működhesse. — Főparancsnok hálás köszönettel fogadja munkájának leghívatottabb bírálótól a meg nem érdemelt emléket, kedves örök emlékül fogja megőrizni azoktól, akikkel 14 éven át együtt munkálkodott a nemes ügy érdekében, de egészségére való tekintettel ragaszkodik lemondásához, nem zárva ki azonban azt, hogy szaktanácscsal mindenkor készségesen szolgál s talán a közel jövőben mint járási tűzfelügyelő, kötelességéből kifolyólag is teljesítenie kell. A bajtársak sajnálatlan vették tudomásul főparancsnok változhatlan elhatározását, amelyet indokoltá tesz az egyesület teljes újból szervezése is. A ragaszkodása tisztelet és szeretet őszinte megnyilatkozása volt, a bajtársak részéről a távozó főparancsnok iránt táplált em. érzelmeiknek. Szigethynek az egyesület 41 évi tennálásában 14 évi vezetés jutott osztályrészül, amelynek eredménye a csendes, de az egyesület beleletében annál eredményesebb munka jelzi.

Jótekonyság. Csendesen, minden hivalkodás nélkül tett jót egy tapolczai ismét Asztaltársaság, midőn három szegény iskolást ismét csizmával látott el. Minnek a jótekonyságot piacra vinni, az önzetlen jótett magában hordja erkölcsi értéket; a szegénység terhet a közönség ele állítani azért, hogy valaki jót tesz, gyarló emberi hiúság amiért a reá szorultnak talán önhibáján kívül szégyenkezni kell; ez nélkülözi a valódi jótekonyságot.

Szilveszter estély. A Tapolczai Izr. Jótekonny Nőegyesület folyó évi december hó 31-én a Balaton Szálló termében, alaptökejének gyarapítására előadással és előképekkel egybekötött táncmulatságot tart. Músor a következő lesz: 1. A Népköltészetről előadást tart, dr. Buzás Dezső. — 2. Előkép: Égi lakók. 3. Kézsmárky: Magyar hegedű verseny; — előadja Nemeth József. 4. Előkép: Vagy es Szeretet. 5. Erdélyi Zoltannak Az Oroszlanbőr 1 felvonásos vígjátékának előadása. 6. Előkép: Királyné koronázás. Az előképekben és részben az egyfelvonásos vígjátékban közreműködnek: Breier Hermin, Frelle Terus, Fischer Olga, Frankl Ilona, Goldmann Cecília, Klein Malvin, Lessner Olga, Lessner Eúz, Lusztig Irma, Steiner Iluska és Varjas Margit urleányok; továbbá Frisch Imre, Halász Vilmos, Krämer Gyula, Kolin Marcell, Rechnitzer Aladár, dr. Vágó Jenő, Weisz Frigyes. — Belépő díj: személyenkint 3 korona. A jótekonny cél érdeké-

IV. AZ ÜDVÖS ÉS HASZNOS DISKRÉCIÓRÓL.

Mit tartson leginkább szem előtt mind a két fél a leánynézőben?

A leánynézőben mind a két fél bizonyos üdvös diskréciót tartson szem előtt.

Miért van szükség a diskrécióra?

Mert vannak dolgok égen és földön, a miket jótekonny fátóval eltakarni, mélységes titokban tartani nem bűnös dolog, de föltétlenül hasznos, sőt szükséges.

Mit titkoljon el a férfi?

A férfi elsősorban titkolja el, hogy legénykorában [sok pajkos kalandja volt; titkolja el, hogy sok szerelmes levelet kell elégetnie, ha jegygyűrűje az újjára kerül. Azt se kell föltétlenül bevallania az ideáljának, ha történetesen parókat visel; minden adósságát se találja ki azonnal, elég ha apránként bevallja a papának.

Mit áruljon el a férfi?

Hogy legfőbb vágya a családi élet; hogy kávéházba, kocsmába nem igen szeret járni; hogy az ételben nem válogatós és a gourmanderiája olyan sajátságos, hogy a legnagyobb élvezetét találja a kozmás levesben.

S mit titkoljon el a leány?

Első sorban titkolja el, hogy ki nem állhatja a főzőkanalat és a varrótűt; titkolja el, hogy a nénje is kevesebb hozományt kapott, mint a mennyit vele ígérték; de

kiváltképp titkolja el, hogy az édes mamája az év nagy részét majd náluk akarja tölteni. . .

Mit áruljon el a leány?

Mosolygás közben árulja el, hogy ragyogó fehér fogsora van; árulja el, hogy már sokan megkérték a kezét és tömérdek párbajt vívtak érte; főleg pedig árulja el, hogy Erdélyben egy dús gazdag nagynénjű lakik, a kinek ő a kedvence és a ki nagyon öreg. . .

Mivel foghatja meg legjobban a férfit?

Ha elhiteti vele, hogy kitűnően ért a főzéshez. Mert már a nagy Seneca megmondotta: A boldog házassátnak egy titka van, őh asszonyok: — tartsátok jól a bestiat!

V. A MAMA SZEREPLÉSÉRŐL.

Fontos a mama szerepe a leánynézőnél?

A leánynézőnél a mama szerepe a lehető legfontosabb. Úgyes mama a legkevesebb reménnyel kecsegtető leánynézőből is házasságot terem; a tapintatlan mama pedig mindent elronthat.

Mikor ügyes a mama?

Ha az egész ház vagyoni helyzetét, családi életüket és leánykaja tulajdonságait a legelőnyösebb színben tudja feltüntetni.

Mit tesz e végből az ügyes mama?

Az ügyes mama a leánynéző előtt háromnapos nagy takarítást rendez, a mikor minden porszemre hajtóvadászatot tartanak s a kilincseket dühösen smirglizik; ebédre ezüsttel

teritenek, még ha kölcsön kéri is s egyáltalán iparkodnak, hogy az egész lakás az otthonosság és a jólét mámorával ejtse káprázatba a belépőt.

Milyennek tünteti föl a saját családi életét a mama?

A legnagyobb mértékben mintaszertinek. A férjével a leendő veje előtt a legnagyobb gyöngédséggel bánik, dicséri, becézi és édes öregének szóllítja, hadd lássa az ifju, hogy a leány jó iskolában nőtt föl, a hol a család-főt megbecsülik.

Dicséri a leánykáját az édes mama?

Az édes mama himnuszokat zeng a kis leányáról. Elárulja az ebédnél, hogy a tünevényes tortát a Gizácska sajátkezűleg keverte; megsugja a leendő vőlegénynek, hogy az összes ruháit mind maga varrta; legendákat zeng a földöntúli erényeiről és könnyes szemekkel jelenti ki, hogy az lesz élete legszomorubb napja, amikor házuk díszét: a kedves gyermeket anyai szívtől elszakítják.

Szeret a mama beszélni?

Igenis szenvedélyesen szeret beszélni, de még jobban szereti, ha ő vele beszélnek.

Miben éri el tetőpontját a mama ügyessége?

Abban, hogy alkalmas pillanatban mindenkét eltávolít a fiatal közeléből, hogy azok egyedül maradhassanak és az ifju elrebejje a vallomást, sőt esetleg meg is csókolja a piruló hajadont.

A zalamegyei jegyzők és segédjegyzők évenkénti rendes szabadsága.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlése a m. kir. belügyminiszter rendeletéhez képest a jegyzők és segédjegyzők évenkénti rendes szabadságáról szabályrendeletet alkotott. A ki a jegyző munkálkodását ismeri, megnyugvással fogadja e hirt, mert bizonyos, hogy az országban egy tisztviselőt sem köt le annyira a hivatala mind a jegyzőt.

Egy tisztviselőtől sem kíván felettes hatósága annyi szaktudást, annyi önfelelődozást, mint a jegyzőtől. Oly terhek fekszenek a jegyző vállain, oly sokféle tartozik felelőséggel, hogy szinte csodaszamba megy, miképpen bírja ezt a rengeteg munkát. Az agyoncsigázott jegyző, hogy munkáján némileg segítsen, sok esetben sajátjából elvont pénzből fogad munkaeerőt, ha csak nem akarja azt, hogy idő előtt tönkremenjen. A jegyző erkölcsi feladata végtelen. A kormányzati ágak véghatározatai sok esetben a jegyző kezén át jutnak érvényre s számtanszor egyedül a jegyző szakképzettségétől, erkölcsi érzületétől függ egy fontos kormányrendelet vagy intézkedés célszerű és hasznos kersztülvitele. Ma a jegyzői hivatal a legkülönfélébb kormányzati ágak találkozó helye. Tudniillik a kormány, a törvényhatósági szabályrendeletek, a törvény paragrafusai itt lépnek a praktikus életbe; itt kell elosztatni a minden ujítással fellépő bizalmatlanságot s leküzdeni a törvény rendeletek alkotásánál előre nem látott akadályokat. Ma a jegyző egyszermind pap, bíró, gyám, finác stb., oly sokoldalú a tevékenysége, hogy ha nem községi iroda volna, bizonyára 3—4 előadó megfelelő segédszemélyzettel végeznél ezen munkát. És mit kap ellenértékül az agyondolgozott jegyző? Evi 1600 korona fizetést és csekély, so-

kak által annyira irigylet mellékjövédelmet. Ezért neki távol a civilizációtól kell egész életét eltöltenie, mindennemű és rangu hivatalnak dolgoznia.

Azzal, hogy a miniszter elrendelte a szabadságidő szabályozását, quasi elismerte a jegyzők emberfeletti munkáját, s egyelőre legalább ezután akarja oly helyzetbe juttatni őket, mint a többi tisztviselőket. Így legalább az agyoncsigázott jegyző kipihiheti a szakadatlan robotolást, s szellemi táplálék gyűtésére is jut némi idő. Ami pedig a fő, nem kell majd könyörögnie sem képviselőtestületnek, sem főszolgabíróknak, ha szabadságra akar menni. Valóban most, hogy országszerte rendezik a szabadságidőt, nem tudunk eléggé esodálkozni azon, hogy ezen derék tisztviselői kar, mely kevés fizetés mellett kénytelen a legelhagyatottabb helyeken a legkülönfélébb társadalmi missiót végezni, miért volt mostanáig oly mostohául kezelve. Mert valóban: ha van tisztviselői kar, mely méltánylást érdemel és melynek helyzete türhetetlen, első sorban a jegyzői kar az.

Keszthely, 1910. dec. 20.

Balázs József.

Az agrárkölesönös szőlősgazdák érdekében.

Tudvalevő, hogy a Tapolcavidéki Gazdakör a vidék azon szőlősgazdái érdekében, kiknek szőlőjét agrár-kölesön terheli feiirt a Nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterhez, a Magyar Agrár és Járadék bankhoz, aziránt, hogy tekintettel a peronoszpóra, lisztharmat és a molypille, továbbá a több izben volt rendkívül nagy jégverés mely a tapolczi, balatonfüredi, és nemespécselei Gazdakörök területén birtokos szőlőtermelő ez évi szőlőtermését majdnem teljesen elpusztította s az 1896. évi V. t.-cz. alapján igénybe

vett szőlőkölesönök folyó évi november 1-én esedékessé vált törlesztési részletének megfizetését teljesen lehetlenné tette, engedjenek a most lejárt részlet kiegyenlítésére halasztást kamat nélkül s olyképpen, hogy ezen részlet a fentebb idézett törvénycikk 15. §-a szerint alakított, a kölesönvevők feltétlen tulajdonát képező s kizárólag esedékes kamatok, törlesztési járadékok és kezelési díjak fedezésére szolgáló tartalékalapból fedeztessék a kölesön utolsó évében és ezen halasztási kedvezmény a befizetett összeg visszatulása által kiterjesztessék azokra is, kik a folyó évi november 1-én lejárt részletet már befizették, mivel azt kétségtelenül csak anyagi romlásukat okozandó más pénzümvelet utján tehették a végrehajtástól való félelem nyomása alatt.

Együttal a jegyzőkönyvi kivonat kapcsán felterjesztést intézett támogatásért a nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszterhez és a kerület képviselőjéhez, Dr. Darányi Ignácshoz, Odor Géza kir. tanácsos, m. kir. pénzügyigazgatóhoz, felkérve a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriunnál kieszközlésére annak, hogy a lejárt részletek behajtása tekintetében a kérelem érdemi elintézéséig halasztást adni sziveskedjék.

A Tapolcavidéki Gazdakör ily értelmű felterjesztéseire, illetőleg kérelmére első sorban a Magyar Agrár és Járadék Bank oly értelmű leiratott küldött a gazdakörnek, hogy a szőlőtelujítási kölesönökből eredő fizetési kötelezettségre bárminő kedvezményt adni kizárólag a pénzügyi m. kir. miniszter joga.

A mult hét folyamán pedig a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgató az alábbi leiratot küldte a Tapolcavidéki Gazdakörnek, amelyet közönségünk tájékozása szempontjából egész terjedelmében közlünk.

„A Tapolcavidéki gazdakör kérvénye tárgyában. — Folyamodó gazdakör kérelméhez képest a Nagyméltó-

volna! Sőt attól is óvakodjunk, hogy Őt megszeressük, mielőtt az édes papa vagyoni viszonyairól alapos tájékozást szereztünk volna. Ha azonban megtudtuk, hogy a papa irodája vagy üzlete fényesen jövedelmez; vagy hogy az öreg befolyásos ember a kormánynál; akkor szeressünk bele a bájos hajadonba, még pedig nagyon!

II. LEÁNYNÉZŐ IFJU MAGAVISELETÉRŐL.

Hogy öltözködjék a leánynéző ifju?

A végzetes lépésre eltökélt ifju iparkodjék olyan kifogástalanul öltözködni, hogy a walesi herceg sem különben. Mert gondolja meg, hogy ruha dolgában minden nő a legkitünőbb szakértő. Ez az asszonyok velük született adománya. Nincs az a parányi peccet, a mit egy nő szeme a ruhádon azonnal föl ne fedezze és ez a folt olyan veszedelem, mintha becsületeden esett volna. Különös gondot fordíts oh ifju, a nyakkendődre, a cipődre, mert a cipő az, a min az elegancia és a műveltség legjobban meglátszik. Gondold meg azt is, hogy a szivarvány gyönyörű égi tűnemény, de azért nem muszáj, hogy a ruházaton minden szín-árnyalata képviselve legyen.

Általában, hogy viselkedjek a vőlegényjelölt?

A vőlegény-jelölt olyan legyen, mint az eől-hárfa; vegye észre a legkisebb légáramlatot és adjon megfelelő hangot. Ha jövendőbelije jukker lány, dicsérje az isteni sportot, ha a költészetért rajong, forgassa ég felé

szemét; ha a háztartás és konyha szelid örömei töltik be a bájos kicsike lelkét, érdeklődjék a lekvárfőzés titkai iránt is. Főleg pedig óvakodjék az ellentmondástól. Kiváltképp úgy tartják, esküdjék meg, hogy Shakespeare silány drámaíró és hogy a pisai torony Koppenhágában van.

Kivel foglalkozzék főleg a leánynéző: imádottjával vagy az édes mamájával?

E tekintetben bölcsen el kell találnia a helyes mértéket. Merüljünk el az ő szép szemébe, de vigyázzunk, mert a mama elhanyagolása végzetes veszedelem; a leánynak udvarolni kell teljes odaadással, de a mamát is meg kell győzri, hogy figyelmes, gyöngéd vőre akad bennünk.

S mit csináljunk a papával?

Nevetséges kérdés! Törődjünk mi csak a mamával s bízzuk a többit ő rá. A papa egészen mellékes. Mindazonáltal ne mondjuk szemébe az öreg urnak: „Hát maga mit lábatlankodik itt? Azt hiszi, hogy magának beleszólása van ebbe a dologba?” Ellenkezőleg, legyünk hozzá udvariasak és vessünk neki is cda néhány hízogó szócskát.

III. AZ ELADÓ LEANY MAGAVISELETÉRŐL.

Hogyan öltözködjék leánynézőre a kisasszony?

Tanácsot adni egy nőnek az öltözködesben, annyi mintha gyertyával akarnánk világosabbá tenni a fényes, augusztusi napot. Minden hölgy úgy fog öltözködni ez ünnepies időre, a hogy neki legjobban illik és a hogy a

kiszemelt vőlegény gusztusa magával hozza. Ha elegáns dámát akar: elegáns dáma lesz, mint akár Beniczkyne valamelyik hősnője s ha a jövendőbelije szerény, házias leánykát ohajt: olyan kis gazdaasszony fog előtte bemutatkozni, akár Werther Lottija.

!Milyen legyen hát a leányka?

A leányka iparkodjék első sorban szépnek, csinosnak, bájosnak tűnni föl; legyen kedves, megnyerő, elragadó, magaviselete szerény, tapintatos, szemérmes; legyen naiv, szende, szelid, ártatlan, szűzies; de azért eleven, derűs vidám; áruljon el olvasottságot, izlést, műveltséget; legyen okos, jóságos, nemes, fenkölt költői, de azért gyakorlati, praktikus; keresetlen természetes, egyszerű, de azért változatos, mulattató; ne legyen nagyon kíváncsi s ne legyen közönyös; ne szeles, ne tunya; ne rátarti, de azért önézetes, kedvre derítő, jó társalgó, szóval édes, aranyos, cukros, gyémantos, tündéri, angyali, isteni. Ha egyéb jó tulajdonságai vannak, azokat nem szükséges elárulnia, lépje meg férjét velük az esküvő után.

Elzongorázza-e a menyasszony-jelölt

Bach fugáit?

Bach fugáit a házi kisasszony semmi szín alatt se játsza el a szerencsétlen áldozatnak. Ha már muszáj zongorázni, játszék néhány dalt Schulbertől vagy egy pár magyar nótát. Gondolja meg, hogy zongora olyan hangszer, a melyen a házasságát igen sok leány elhegedülte.

ságu m. kir. pénzügyminiszteriumnak 132886 számú rendeletével oly tapolczavidéki lakosokkal szemben, kik szőlőbirtokaik jövedelmén kívül más számottevő jövedelemmel nem bírnak szőlőkölcsön hátralékaiknak kényszer behajtását továbbá rendelkezésig egész általánosságban függőben tartani rendelte. Azok az elemi kárral sújtott és szőlőfelújítási kölcsönökkel bíró lakosok pedig, kik szőlőbirtokaikon kívül más bevételi forrással is bírnak, szőlőfelújítási kölcsön hátralékaikra szintén nyerhetnek halasztást, ha ez iránt külön folyamodnak és időleges fizetési képességüket igazolják, és hogy a Tapolczavidéki, Balatonfüredi és Nagypécselyi gazdakör nevében kamatmentesség, a fizetési határidők kitolása stb. iránt közvetlenül beadott kérvénye felett az intézkedés a miniszter hatáskörébe nem tartozik s arra választ a szőlőfelújítási kölcsönöket intéző bizottságtól fogja venni. — Miről folyamodó gazdasági kör ezennel értesítetik.

Mint látnivaló tehát a Tapolczavidéki Gazdakör mozgalma, egyelőre elérte célját azzal, hogy a kizárólag szőlőműveléssel foglalkozó gazdákat a részlet fizetésével zaklatni nem fogják, sőt alkalmat nyújt az átírat a kedvezményt azoknak is igénybe venni, habár külön bejelentésre, akiknek a szőlőtermelés nem kizárólagos foglalkozásuk.

A jelzett átírat alapján fog tehát a Gazdakör a társaságokkal együttesen eljárni.

A gazdák tömörülése nagy erkölcsi súlyal bír valahányszor közös dolguk elintézése forog kérdésben; ezt tapasztaljuk a Tapolczavidéki Gazdakörnél is, amely ilyenkor hathatósabban munkálkodhat a vidék gazdáinak bármily érdekében. Hálás köszönettel tartozik azonban e vidék gazdatársadalmára úgy ebben a dologban, mint más közös ügyes dolga keresztyélvitelében Önagyméltósága Dr. Darányi Ignác orsz. képviselőnek, ki

mindenkor latbaveti választókerülete érdekeinél, hathatós közbenjárását.

H I R E K.

Mélyen tisztelt olvasóinknak és munkatársainknak kellemes karácsonyi ünnepeket kívánunk!

Orvosválasztás. Sümegen dr. Fischer Ignác elhunytával megüresedett körorvosi állásra Bíró József dr. sümegi magánorvost választották meg.

Tisztviselőtelep Csáktornyan. Csáktornyan mozgalom indult meg egy tisztviselőtelep létesítésére, melynek finanszírozására egy budapesti bank vállalkoznak.

Az új csáktornyai közjegyző. Mint értesülünk dr. Isoó Viktor zalaegerszegi közjegyzőhelyettesét kinevezték Csáktornyára kir. közjegyzővé.

A katolikus népszövetség tapolczai szervezete a múlt vasárnap a Kath. Kör helyiségében gyűlést tartott a tagok nagyszámú részvételével. A gyűlés tárgyai voltak: Beszámolás a népszövetség ez évi működéséről és a szövetkezeti fejlődéséről.

A Bajtársi tisztelet és szeretet szűk, de annál melegebb körben nyilvánult meg folyó hó 20-án midőn Szigethy Ödön, a tapolczai Önkéntes Tűzoltóegyesület 14 éven át volt főparancsnoka működő bajtársaitól az egyesület tanács-termében, lemondása alkalmából, búcsút vett. Főparancsnok röviden körvonalozta 14 évi működését, amelyben elismeréssel adózik a bajtársak, önzetlen, őszinte és a nemes ügy iránt táplált kitartó munkásságáért, és amelyben sem a laikus közönség hivatalon bíralata, sem a hivatalnok jogtalan gáncsoskodása a bajtársak kedvét nem szegte, csupán a telebaráti szeretet sugalta érzés vezette az egyesület tagjait mindenkor az ő működésükben, erre kéri az egyesület azon tagjait, akik tovább is a nemes ügy szolgálatába szegődtek. Kéri, hogy úgy mint az egyesület technikai vezetőjének, úgyis, mint gyarló embernek netáni hibáit bocsássuk meg és tartsák meg őt tovább is jóindulatukban. Jelzi tovább lemondásának okát. Élteti az egyesület minden tagját és azok családjait. Az egybegyűlt tagok nevében Fülöp Károly alparancsnok, mond hálás köszönetet a bajtársak nevében azon önzetlen jóindulatért és az egyesület, nemkülönben e község tűzoltó intézménye iránt tapasztalt lankadatlan buzgalmaért, amelyben főparancsnoksága alatt részesítette. A bajtársak szeretete, tisztelete

jeléül emlékül átadja azok ajándékát, egy díszes ezüst cigarettatárcát és kéri, hogy fogadja azt szívessen kéri továbbá, hogy az egyesület technikai vezetését továbbra is vállalja, mert csak így remélheti, hogy az egyesület, dacára az új szervezésnek továbbra is sikeresen működhessék. — Főparancsnok hálás köszönettel fogadja munkájának leghivatottabb bírálótól a meg nem érdemelt emléket, kedves örök emlékül fogja megőrizni azoktól, akikkel 14 éven át együtt munkálkodott a nemes ügy érdekében, de egészségére való tekintettel ragaszkodik lemondásához, nem zárva ki azonban azt, hogy szaktanácsosul mindenkor készségesen szolgál s talán a közel jövőben mint járási tűzfelügyelő, kötelességéből kifolyólag is teljesítenie kell. A bajtársak sajnálatlalt vették tudomásul főparancsnok változhatlan elhatározását, amelyet indokoltta tesz az egyesület teljes újbóli szervezése is. A ragaszkodás tisztelet és szeretet őszinte megnyilatkozása volt, a bajtársak részéről a távozó főparancsnok iránt táplált eme érzelmeiknek. Szigethynek az egyesület 41 évi tennálásában 14 évi vezetés jutott osztályrésztül, amelynek eredménye a csendes, de az egyesület beleletében annál eredményesebb munka jelzi.

Jótekonyság. Csendesen, minden hivalkodás nélkül tett jót egy tapolczai ismet Asztaltársaság, midőn három szegény iskolást iszímával látott el. Minek is a jótekonyságot piacra vinni, az önzetlen jótett magában hordja erkölcsi értékét; a szegénység terhet a közönség ele állítani azért, hogy valaki jót tesz, gyarló emberi hiúság amiért a reá szorultnak talán önhibáján kívül szégyenkezni kell; ez nélkülözi a valódi jótekonyságot.

Szilveszter estély. A Tapolczai Izr. Jótekonny Nőegyesület folyó évi december hó 31-én a Balaton Szálló termeiben, alaptökénék gyarapítására előadással és előképekkel egybekötött táncmulatságot tart. Műsor a következő lesz: 1. A Népköltészetről előadást tart, dr. Buzás Dezső. — 2. Élőkép: Égi Lakók. 3. Kézsmárky: Magyar hegedű verseny; — előadja Németh József. 4. Élőkép: Vágy és Szeretet. 5. Erdélyi Zoltánnak Az Oroszlanbőr 1 felvonásos vígjátékának előadása. 6. Élőkép: Királyné koronázás. Az előképekben és részben az egyfelvonásos vígjátékban közreműködnek: Breier Hermin, Freller Terus, Fischer Olga, Frankl Ilona, Goldmann Cecília, Klein Malvin, Lessner Olga, Lessner Eúz, Lusztig Irma, Steiner Iluska és Varjas Margit urleányok; továbbá Frisch Imre, Halász Vilmos, Krämer Gyula, Kolín Marcell, Rechnitzer Aladár, dr. Vágó Jenő, Weisz Frigyes. — Belépő díj: személyenkint 3 korona. A jótekonny cél érdeké-

IV. AZ ÜDVÖS ÉS HASZNOS DISKRÉCIÓRÓL.

Mit tartson leginkább szem előtt mind a két fél a leánynézőben?

A leánynézőben mind a két fél bizonyos üdvös diskréciót tartson szem előtt.

Miért van szükség a diskrécióra?

Mert vannak dolgok égen és földön, a miket jótékony fátyollal eltakarni, mélyseges titokban tartani nem bűnös dolog, de föltétlenül hasznos, sőt szükséges.

Mit titkoljon el a férfi?

A férfi elsősorban titkolja el, hogy legénykorában [sok pajkos kalandja volt; titkolja el, hogy sok szerelmes levelet kell elégetnie, ha jegygyűrűje az ujjára kerül. Azt se kell föltétlenül bevallania az ideáljának, ha történetesen parókat visel; minden adósságát se találja ki azonnal, elég ha apránként bevallja a papának.

Mit áruljon el a férfi?

Hogy legfőbb vágya a családi élet; hogy kávéházba, korcsmába nem igen szeret járni; hogy az ételben nem válogatós és a gourmanderiája olyan sajátos, hogy a legnagyobb élvezetét találja a kozmás levesben.

S mit titkoljon el a leány?

Első sorban titkolja el, hogy ki nem állhatja a főzőkanalat és a varrótűt; titkolja el, hogy a nénye is kevesebb hozományt kapott, mint a menyit vele ígérték; de

kiváltképp titkolja el, hogy az édes mamája az év nagy részét majd náluk akarja tölteni. . .

Mit áruljon el a leány?

Mosolygás közben árulja el, hogy ragyogó fehér fogsora van; árulja el, hogy már sokan megkérték a kezét és tömördek párbajt vívtak érte; főleg pedig árulja el, hogy Erdélyben egy dúsgazdag nagynénjük lakik, a kinek ő a kedvence és a ki nagyon öreg. . .

Mivel foghatja meg legjobban a férfit?

Ha elhiteti vele, hogy kitűnően ért a főzéshez. Mert már a nagy Seneca megmondotta: A boldog házasságnak egy titka van, oh asszonyok: — tartsátok jól a bestiát!

V. A MAMA SZEREPLÉSÉRŐL.

Fontos a mama szerepe a leánynézőnél?

A leánynézőnél a mama szerepe a lehető legfontosabb. Úgyes mama a legkevesebb reménnyel kecsegtető leánynézőből is házasságot terem; a tapintatlan mama pedig mindent elronthat.

Mikor ügyes a mama?

Ha az egész ház vagyoni helyzetét, családi életüket és leánykaja tulajdonságait a legelőnyösebb színben tudja feltüntetni.

Mit tesz e végből az ügyes mama?

Az ügyes mama a leánynéző előtt háromnapos nagy takarítást rendez, a mikor minden porszemre hajtvadászatot tartanak s a kilincseket dühösen smirglizik; ebédre ezüsttel

teritenek, még ha kölcsön kéri is s egyáltalán iparkodnak, hogy az egész lakás az otthonosság és a jólét mámorával ejtse káprázatba a belépőt.

Milyennek tünteti föl a saját családi életét a mama?

A legnagyobb mértékben mintaszerűnek. A férjével a leendő veje előtt a legnagyobb gyöngédséggel bánik, dicséri, beczi és édes öregének szóllítja, hadd lássa az ifju, hogy a leány jó iskolában nőtt föl, a hol a család-főt megbecsülik.

Dicséri a leánykáját az édes mama?

Az édes mama himnuszokat zeng a kis leányáról. Elárulja az ebédnél, hogy a tünevényes tortát a Gizácska sajátkezűleg keverte; megsugja a leendő vőlegénynek, hogy az összes ruháit mind maga varrta; legendákat zeng a földöntuli erényeiről és könnyes szemekkel jelenti ki, hogy az lesz élete legszomorubb napja, amikor házuk díszét: a kedves gyermeket anyai szívetől elszakítják.

Szeret a mama beszélni?

Igenis szenvedélyesen szeret beszélni, de még jobban szereti, ha ő vele beszélnek.

Miben éri el tetőpontját a mama ügyessége?

Abban, hogy alkalmas pillanatban mindenkét eltávolít a fiatal közelébe, hogy azok egyedül maradhassanak és az ifju elrebegeje a vallomást, sőt esetleg meg is csókolja a piruló hajadont.

ben köszönettel fogad és hirlapilag nyugtázza az egyesület a felülfizetéseket. A mulatság látogatottak ígérik.

Mezőgazdasági háziipari tanfolyam. A szentimrei (Somogy megye) m. kir. földmives iskolánál 1911. január és február hónapban 8 hetes mezőgazdasági háziipari tanfolyam lesz, teljesen ingyenesen, mert a résztvevők lakást, élelmezést, mosást ingyen kapnak, sőt a készített munkadarabokat is megkapják. A 16 éves és községi erkölcsi bizonyítvánnyal bíró földmives ifjak folyó hó 29-ig az intézet igazgatóságánál jelentsek be részvételüket. A tanfolyam január 4-én kezdődik.

Vincellérek vizsgálata. A tapolczai m. kir. vincellériskola növendékeinek évről-évről vizsgálata f. hó 19-én volt. Valóban dicséretre méltó az intézet tanstületének pedagógiai módszere, amelylyel a rövid egy év alatt a legtöbbször irni olvasni is alig tudó és társadalmi érintkezésekben nagyon is szegletes növendékből, tisztességtudó, képzett vincelléreket nevelnek. Valóban élvezet hallgatni, hogy az egyszerű földmives emberek mily értelmes feleleteket nyújtanak, nem csupán a szorosabb értelemben vett szaktárgyakból, milyennek a szőlőszet, borászat, gyümölcs- és konyhakertészet, hanem elsajátították a levelezés, ügyiratok számvetés stb. nekik való ismereteit is. — A növendékek általában mindnyájan igen szép eredményt mutattak, mégis a négy legszorgalmasabb tanuló között osztották szét a Nagykanizsai Gazdasági Takarékpénztár 2 drb. 20 koronás adományát. A vizsgálat befejeztével Tus Antal intézeti igazgató buzdító beszédet intézett a távozó növendékekhez, őket további szorgalomra, kitartásra, hűségre és lelkiismeretességre intve, amely erényekkel felfegyverezve az intézetnek mindig becsületére válnak. A növendékek nevében Szabó Imre mondott igazgatónak és a tanári testületnek jóindulatu oktatásukért, nevelésükért halás köszönetet. A volt növendékek nagyrésze még aznap haza költözött. — Bármily szép eredményt mutat is fel az intézet növendékeinek szellemi és gyakorlati szőlőszeti kiképzésével, azonban nagyon ohajtandó volna, ha a borgazdaság gyakorlati elsajátítására mintapince állna az intézet rendelkezésére, ahol nemcsak a növendékek, hanem a vidék gazdáinak is utmutatást adhatna az intézet a helyes borkezelésre, amire valjuk be, szőlősgazdáinknak bizony nagy szüksége van.

Köztisztasági felügyelő. Ilyen állást szervezett Nagykanizsa város. Tapolczára is kellene ily hivatal, amit azonban a rendőrök is elvégezhetnének, ha kioktatnák őket arra, hogy mi a köztisztaság.

Mit csinál ilyenkor a mama?

A mama a kellő pillanatban megjelenik, mintha a földből bujt volna elő és hangosan kiált: Gyermekem, kedves gyermekem! fogadjatok áldasomat.

VI. EGYÉB MONDANIVALÓK.

Van még egyéb mondanivalónk a leánynezőről?

Igenis, volna tömérdek mondanivalónk; de ha mindent el akarnánk mondani: akkor ez az értekezés oly terjedelmű lenne, mint a Klopstok Messiasa.

Egyebekben kitől kérjenek tehát tanácsot a tapasztalatlan leányok?

A mamától! Minden mama született mestere e tudománynak. Azután meg a házaságkötés dolgában egyetlen leány sem egészen tapasztalatlan. A mint hogy a kis cicát sem popesszor tanítja az egérfogásra. És van eset, a mikor nincs szükség a leánynezőnél egyetlen jó tanácsra sem?

Igenis, van.

És melyik az az eset?

Mikor a bájos hajadon és a derék ifju szerelmes egymásba. Akkor a leánynezőnél minden jó tanács felesleges. Mert akkor nem a tudomány és a művészet ad tanácsot, hanem a szív.

Sas Ede.

Karácsony-est. A Tapolczai Kath. Legényegyesület holnap, folyó hó 26-án saját helyiségében karácsony-estét tart. Előadják „A Fehér Kabát” című egy felvonásos karácsonyi jelenetet; majd alkalmi élőképet adnak elő, mialatt az egyesület négyesszólamu vegyeskara szintén alkalmi darabokat énekel. Az előadás után tombolajáték lesz, nyerepménytárgyakkal. Kezdeté este 8 órakor. Belépő-díj: I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér, állóhely 20 fillér. Felülfizetés: az egyesület házalapja javára köszönetelfogad.

A Csány-szobor bizottság felhívása a nagyközönséghez. A nevezett bizottság a Csány-szobor ügyében a következő felhívást bocsátotta ki.

Ezelőtt néhány évvel, mikor mozgalmat indítottunk volt, hogy a Magyarország függetlenségéért küzdő nagyjaink közül Csány Lászlónak szobrát emeljünk Zalaegerszegen, gyűjtő-ívet és felhívást bocsátottunk ki vármegyénk vezető férfiaihoz, kérve, hogy egy csekély áldozattal járuljanak hozzá az alapoz. Reméltük is, hogy első felhívásunk a csélra nézve kielégítő eredménnyel fog járni. Többen méltányolták is a felhívást s az alap szépen kezdett gyarapodni Most azonban kettős okunk van e felhívás megismétlésére.

Nem lehetetlen, hogy első felhívásunk elkallódott s így a címzettek sokan a külföldben legjobb akarat mellett sem tehettek eleget a nagy elődünk iránti kegyeletnek. Másfelől a szobor megteremtésére irányult munkásságunk egyebekben annyira haladt, hogy egy vagy másfélev múlva a méltó emlékmű felállítatik, de az ahhoz szükséges költségből egy jó rész még hiányzik. Mint-hogy pedig eddig jórészt inkább apránként gyarapítottuk az alapot: nem tartjuk helytelennek, ha a tehetősebbekhez inkább kétszer is fordulunk segítségért. Tisztelettel kérjük tehát szíveskedjék környezetében egy kis gyűlést rendezni még a tél folyamán, avagy csak saját adományát is méltóztatassék lehetőleg december 31-ig elküldeni a „Csány szobor-bizottság”-hoz címezve Zalaegerszegré. Az adományokat, amint kezdettől fogva tette, nyilvánosan nyugtázza a Magyar Paizs cz. lap, mely lap minden adományozóhoz elküldetik megnyugtatóan.

A nagy vértanúk iránti kegyelet és a hálás utókor fogalmai között szoros kapocs van. Kérésünket szíves figyelmébe ajánlván maradunk hazafias üdvözlettel

Dr. Thassy Gábor

Bosnyák Géza

a Cs. sz. b. alelnöke.

a Cs. sz. b. elnöke.

Borbély György

a Cs. sz. b. titkára.

A Tapolczai Iparos Ifjak Önképző Köre folyó hó 26-án este 8 órakor, (karácsony másodnapján) cebaré-estélyt tart. Belépő-díj nincs. A közönség adományát könyvtára javára szívesen fogadja a kör.

Országos kiállítás Szegeden. Szegeden Perjessy László keresk. és iparkamarai titkár mozgalmat indított 1914-ben tartandó országos kiállításra.

A Tapolczi Kereskedő Ifjak multságán felülfizettek még Domonkos Ignác 3 koronát és Weisz Soma 1 koronát.

Borzasztó gyilkosság. A szegényérzet pirjával kell lapunk folyó évi utolsó számát is a gyilkosságok egy borzasztó nemének regisztrálásával lezárunk. E téren sajnos messze vidéken hirhette lettünk, amely újabb tanubizonyosága népünk lelkülete züllöttségének. A múlt vasárnap délután 5—6 óra között Farkas (Máté) György 28 éves köművessegéd nyílt utcán, a Keszthelyi uton megtámadta Nagy Eleket, akit egy karóval fejbeütött, mire Nagy az erős csapástól arca bukott, erre a vadállattá lett ember addig ütötte-verte tehetetlenül fekvő ellenfele koponyáját, míg azt teljesen összeverte, úgy, hogy Nagy néhány órai eszméletlen kínos szenvedés után meghalt. A boncolás megállapította, hogy a halál oka koponya csont, illetőleg az agyvelő súlyos megsértéséből előállott agyszéllődés volt. A minden emberi érzésből kivetkőzött gyilkost elfogták és a bíróság vette oltalmába. Sajnálatos tapasztalatra juttat azonban az eset, midőn a

gyilkosság nyílt utcán majdnem világos nappal, sokak előtt történik, és midőn arról, ami derék szolgálatban lévő rendőreinket értesítették, csak nagynehezen mozdultak, ami természetesen érthető felháborodást okozott. Tisztelet a kivételnek, de ami rendőroknak csufolt községi szolgálk szolgálati beosztását szabályozni kellene, a helytelen szolgálati beosztáson múlik, hogy rendőreink nem felelhetnek meg hivatásuknak. A hivatásos tűzoltóság szervezésével négy új ember kerül a község szolgálatába, azonban, ha ezek nem nyerne helyes szolgálati beosztást, úgy sem a rendőrség, sem a tűzoltóság, a község s így közvetve az adófizetőpolgárság sem jobb rendőrséget még kevésbbé jobb tűzoltóságot nem nyer.

Vandalismus. Aki ismeri népünknek a közintézmények iránt tanusított ellenszenvét, valóban örömmel látja azt, ha mégis akad egy-két község, amelyben az ilyen intézmény kellő pártolásra talál, amit részben a község vezetősége jóindulatának tulajdoníthatunk. Ily mostoha gyermeke a községeknek a faiskola kötelező létesítése és fentartása. Sajnos azonban, hogy ott, ahol ez intézmény kellő jóindulatu támogatásra talál az előjáróság részéről, ott is akad lelketlen gaz lélek, aki e nemes törekvést legszebb munkájában is megcsonkítja. Így történt ez a múlt hét folyamán Diszel községben is, ahol a vidék egyik legszakoszerűbben és gondosan kezelt községi faiskolája van; valami aljas, lelketlen, gaz suhanc ugyanis a faiskola legszebb ojtványait letördelte. Észrevették és üldözőbe fogták a lelketlen gonosztevőt, azonban nem sikerült kézre keríteni. A feljelentés megtörtént, és a nyomozás folyik a lelketlen kártevő kiletének puhatólására. Kimeletlen büntetést az ilyen aljas gazlelkű emberre.

A tihanyi remetelakásokhoz vezető utakat benötte a bozót, úgy, hogy hozzájuk sem leheté ferni. A balatoni szövetség elhatározta, hogy a remetelakásokhoz utakat készíttet. Megkeresték Tihany község előjáróságát, hogy a szóban lévő munkálatokat a Szövetség saját költségén elvégezhesse, s így mi sem lehet akadály, hogy a nevezetes remetelakások a turistáknak könnyen hozzáférhetőbbé lesz.

Tánciskola. A nálunk már előnyösen ismert Mayersberg József táncanár Zalaegerszegen folyó hó 18-án nagy számú növendékeivel tartotta záróvizsgáját. A fiatal ambiciosus táncanár ígéretéhez képest tavasszal március hó közepén ismét körünkbe jön, hogy fiatalágunkat a táncművészet újabb és divatos táncáival megismertesse. A törekvő táncanárt közönségünk figyelmébe ajánljuk.

A legtapasztaltabb orvosok tanácsolják, hogy egészségünk fentartása érdekében elsősorban a gyomorra ügyeljünk.

A ki gyomrárt rendben kívánja tartani, tegye szabálylyá, hogy minden héten legalább egy bizonyos meghatározott napon, például minden hétfőn vagy mondjuk minden szombaton, reggelizés előtt egy pohár igazi **Ferencz József** keserűvizet igyék. Ezen régóta bevált természetadta tisztító-gyógyviznek bámulatos fel-frissítő hatása van nemcsak emésztőszerveinkre, hanem egész lényünkre is. A török császár udvari főorvosa is ezen tulajdonságát becsülte a legjobban, mikor azt írta róla, hogy „a kitünő Ferencz József-keserűviz használata különösen kellemes.”

Vigyázni kell, hogy a kereskedésekben mindenkor valódi Ferencz-József-keserűvizet kapjunk, mert ez az, melyről a világ minden tájának orvosai és orvostanárjai a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak.

Korcsolyapálya. A beállt hidegebb időjárás előre láthatólag lehetővé teszi, hogy a korcsolyázó közönség ezen sportot rövid időn belül megkezdheti. Már most értesítjük az érdeklődőket, hogy a régi korcsolyapálya területére, — mely ezen célra kibéreltett, — az előkészületek megtették, s mihelyt a pálya használható lesz, az a „Balaton-szálloda sarkán kitűzött kék zászlócskával lesz jelezve. Tagsági díj egész idényre rendes tagnak 8 korona, tanulóknak 3 korona, egyszeri korcsolyázás díja 50 fillér. Esti korcsolyázás alkalmával a villanyvilágításért személynként 10 fillér fizetendő. Pártolótagok 3 koronát fizetnek. Jelentkezni lehet Nagy Zoltán és Oláh Géza uraknál.

Ruhakiosztás. A Tapolcai Kath. Jótékony Nőegylet 10 szegény iskolás fiúnak csizmát 10 leánynak meleg téli ruhát osztott ki. A szegények hálaímaja legyen jutalma a Nőegyesületnek.

Legények mulatsága. A Kővágóörsi Legények Asztaltársága holnap, december hó 26-án Kővágóörsön a Brandl-féle nagyvendéglőben jótékonycélu táncmulatságot rendez. Beléptidj személynként 1 korona. A tiszta jövedelem a kővágóörsi szegényalapjára fordítatik.

Mivel hirtsük be utcáinkat? Annyi nálunk a kemény bazaltkő, hogy olcsón és könnyen hozzájuthatunk, mégis azt látjuk, hogy egyes utcáinkat még mindig mészillettőleg a könnyen porló dolomittal terítik be, ami után csakhamar ragy sár és szárazság idején könnyen felszálló por keletkezik, s emellett még az út sem olyan, amilyenek kellene lenni. Talán mégis jobb volna az utak és utcák betertésére törött bazaltkővet használni, jobb és tartósabb is és talán nem kerül sokkal többre mint a dolomit.

Talált hulla. A múlt héten Rezi község határában egy feloszlásnak indult hullát találtak. A nyomozás kiderítette, hogy a hulla Bernát Ferenc mesztengyei koldus, aki nagyon szerette az alkoholt s lehet, hogy az ital ölt meg.

Vasuti átjáró Szepezden. A kereskedelemügyi miniszter a Balatoni Szövetség előterjesztésére Szepezden a balatoni vasútvonal 872-873 számú szelvényei között egy 20 méter széles gyalogjártót engedélyezett. Az átjáró azért fontos, mert a Szepezden nyaraló fürdővendégeknek ez az egyetlen árnyas levezető útjuk a fürdőházhoz.

A gőzgépezdek és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Sopronban január hó 8. napján délelőtt 9 órakor a S-pron városi villanytelepen fognak megtartani. A kellően felszerelt vizsgálati kervények a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez küldendők Deák-tér 35.

Megfagyott. Halász Mihály lesenczenemetalui lakost folyó hó 22-én a község határában halva találták. A szerencsétlen ember valószínűleg többet ivott s tehetetlenségében elaludt és megfagyott.

Ojtványtolvaj. Sipos Ferencz mogyoroshegyi lakos, Vázsonyi Izidor, Zsófiás Ferencz és Vörös István tapolczai lakosok szőlőjéből a szőlőojtványiskolából az ojtványokat felszedte és Gulácson, Diszelben potom áron értékesítette. A jó madarat elfogták és valószínűleg az ojtványvevők is bajba kerülnek, mert bizonyára gondolhatták, hogy szép és jó szőlőojtványt potom áron senki sem ad el.

Pesti Hirlap. Az évforduló alkalmából felhívjuk a magyar olvasóközönség figyelmét a legeltértebb napilapra, a Pesti Hirlapra, melynek fő erőssége, hogy paron kívül és felül állván, szigorú ellenőrzést és igazságos kritikát gyakorolhat mindennel és mindenki-

vel szemben. Ennek közsönheti a magyar sajtóban páratlanul álló nagy népszerűséget. Valamint annak a körülménynek, hogy a legjobb és legbővebb tartalmat nyújtja olvasóinak (hasonló ár mellett hasonlíthatatlanul nagyobb terjedelemben jelenik meg, mint a többi napilapok) és még külön kedvezményekkel is szolgál olvasóinak: naptárral és divatlappal. Aki most egyszerre negyedévre fizet elő az ingyen kapja a Pesti Hirlap 1911-re szóló nagy képes naptárát, mely gazdag szépirodalmi és közhasznú, ismeretterjesztő tartalommal jelent meg s az év eseményeit feltüntető, 40 oldalra terjedő pompás képeket is foglal magában. A Pesti Hirlap munkatársai sorában számíthatja napjaink legjelesebb és legkedveltebb íróit, kik közül legyen elég kiemelnünk Abonyi Árpád, Eötvös Károly, Gárdonyi Géza, Heltai Jenő, Molnár Ferenc, Murai Károly, Lux Terka, Porzsolt Kálmán, Szabóné Noggál Janka, Száz Zoltán, Szomaházy István, Szini Gyula, Tömörkény István, Varadi Anta, gróf Vay Sándor, stb. neveit. Kivülök a naptárba írt Bródy Sándor, Krudy Gyula, Garady Viktor, Alba Nevis, Bokor Malvin, Raskai Ferenc, Kanizsai Ferenc, Pakots József, Lamperth Géza, Balla Ignác, Zsoldos László. S ezt a gazdag tartalmu és egész évig haszonnal forgatható könyvet minden új előfizető díjtalanul és bérmentve kapja meg, ha legalább negyedévre fizet elő. A Pesti Hirlap minden vasárnap 80—90—100 oldal terjedelemben jelenik meg s az ára mégis csak 10 fillér ezen a napon is. A lap előfizetői feláron rendelhetik meg a Divat Szalon című, kitűnően szerkesztett, igen praktikus divatlapot, melynek szerkesztője Szabóné-Noggál Janka, a jeles író. A Pesti Hirlap előfizetési ára egy óra 2 kor. 40 fl. két óra 4 K. 80, negyedévre az ajándéknap-árral együtt 7 korona. A Divatszalonnal együtt negyedévre 9 korona. A Pesti Hirlap kiadóhivatala, hova az előfizetéseket legcélszerűbb postautalványon küldeni, Budapest, Váci-körút 78.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX-ÁSVÁNYVIZ

Bakterium-mentes természetes ásványvíz
üdít gyögvit. üdít-gyögvit.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztandó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.
Főlerakat: Molnár Ignác czégnél Keszthely.

Uj rend a vonatokba való beszállásnál. Az államvasutak elnöksége a személyforgalom gyorsabb lebonyolítása érdekében rendeletet bocsátott ki az állomásfőnökségekhez melyben a vonatok menetrend szerint való közlekedésének megkönnyítése és késés apasztása érdekében elrendeli, hogy a be és kiszállásnál csakis az egyik bejáró ajtót szabad igénybe venni, mégpedig a főlészállásnál az elülső, a kiszállásnál pedig a hátsó ajtót szabad igénybe venni, úgy, hogy a fel- és leszálló utasok egymással ne találkozzanak, vagyis egymást a fel- és leszállásban ne akadályozzák, ami mindig idővesztéssel jár. A rendelet mindjárt életbe is lép. Hogy ez a rendelet a gyakorlatban kivihető legyen nagyobb forgalma állomásokon, alig hisszük.

Köszönet nyilvánítás.

Miután a Tapolczai Kath. Nőegylet a farsangon táncmulatságot nem rendez és így egyik jövedelmi forrásától elesik, hogy minél több szegényt segíthessen — gyűjtő iverket bocsátott ki, azon alázatos kérelemmel, hogy kegyeskedjenek a nemes szívű adakozók bármilyen csekély adománnyal a kath. nőegyletet támogatni.

A kibocsátott gyűjtő iverken szivesek voltak adományozni: Özv. Csöndes Józsefné 20 koronát, Keszler Aladárné 5 koronát, N. N. 2 korona 40 fillért, Tölgyesi Jánosné, Ács Györgyné, Keszler Gyuláné, Éderer Nándorné, Mock Gyuláné, Keszler Zoltánné, Szigli József, özv. Vastagh Jánosné, dr. Szende Istvánné (Balatonfüred), Szabó Józsefné, Szintén József, özv. Frank Károlyné, dr. Ruff Jenőné, Takács Jenőné, 2—2 koronát, Tibola Jánosné 1 korona 60 fillér, Burján Imréné 1 korona 40 fillért, Schöppner Sámuelné, Muzikár Ferenczné, Vetter Pálné, Fekete Ferenczné, Kerbler Károlyné, özv. Vajda Lajosné, Tets Károlyné, Nagy Györgyné, Tóth Ambrus, Domanczky Sándorné, dr. Deák Jenőné, dr. Kaszás Károlyné, Özv. Felischné, Vigh Józsefné 1—1 koronát, Perlaky Gyuláné, Szemler Lászlóné, 80—80 fillért, Bogdán György, Bakos Jánosné, Nagy Józsefné 60—60 fillért, Deák Jenőke, Deák Bandika, Borda Antalné, Konecz Józsefné, Kövessy Mihály 50—50 fillért, Fülöp Gézané, Györi János, Winkler Ferenczné, Geiger Józsefné, N. N. Barkáné, Menyhátrné, Kiss István, Kulcsár Erzsé, Bogdán Lajos, Scheller Zsigmondné (Monostorapáti), Pressing Gábor, Simon Ferencz, N. N. Kajtár Péterné 40—40 fillért, Holba Antal, Andi Jánosné, Fekete Mátyásné 30—30 fillér, özv. Gicziné, Id. Csuba István, Csuba Imréné, özv. Nyirádi Ferenczné, özv. Felker Józsefné, Hosof Mihályné, Szendi Ferencz, Horváth Anna, Tóth Jánosné, Balogh Istvánné, Barabás Albert, özv. Tóth János, Horváth István né Perlaky Janka, 20—20 fillért, Komjáti Józsefné, Vörös Istvánné, Horváth János, N. N. 10—10 fillér, összesen 89 korona 40 fillér, mely összegért fogadják a kegyes szívű adakozók a kath. nőegylet hálás köszönetét.
Az elnökség.

Borhegyi-BORVIZ
A LEGOLCSÓBB LITHION TARTALMU SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZ.
Borhegyi lithiumos borviz, kiváló nedvhajtó. Sziklából fakadó természetes gyógyásványvíz.
Főelárusító Tapolca és vidékére:
Tölgyesi János csemege kereskedése.
Naponta friss prágai sonka, finom felvágottak.
pörkölt kávé,
Sajtkülönlegességek,
Rumok, teák a legolcsóbb árban.

Uj évre és egyéb alkalmakra
AJÁNDÉKKÖNYVEK
Kaphatók és megrendelhetők, **Löwy B.** könyvkereskedésében TAPOLCZA.

NYILTÉR. *)

Nyilatkozat.

Hirsch József tapolcai hentes-mester urról részben a hatóság előtt, részben magán-érintkezésben oly nyilatkozatot tettem, mely őt egyéni és üzleti tisztességében érintette.

Az első fokú hatóság előtti eljárás Hirsch József urnak felmentésével nyert befejezést.

Mivel pedig én is arról győződtem meg, miszerint tévesen lettem informálva Hirsch József urat illetőleg, férfias kötelességemnek ismerem néki azzal az elégtétellel szolgálni, hogy mint gyulakeszi-i husvizsgáló az ő eljárását kifogástalannak jelentem ki.

Kelt Gyulakesziben, 1910. dec. 23.

Eöry Ernő.

Nyilatkozat.

A fenti nyilatkozat arról győzött meg, hogy Eöry Ernő ur elleni panaszom tárgytalanná vált, s mivel engem nem a bosszu, hanem üzleti tisztességem megvédése vezetett feljelentéseim megtételénél, ennélfogva ezeket a mai nappal visszavontam.

Kelt Tapolczán, 1910. dec. 23.

Hirsch József.

5758/1910. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolcai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi miszerint Dr. Kovács Vilmos ügyvéd által képviselt Balatonmelléki Takarékpénztár tapolcai bej. cég végrehajthatónak, Kuthy János és neje Gselmann Karolin, Gselmann Mátyás és Csató György kapolcsi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 1054 korona 14 fillér és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolcai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén lévő, 1. a kapolcsi 1000 sztkvben \pm 15 hrsz. alatt felvett korcsma. ház, udvar és kertből Kuthy Jánost illető 1/52 része 131 kor. a C. 1. sorsz. kikötmény fentartásával, 2. a kapolcsi 777 sztkvben 89 hrsz. ház és udvarból Kuthy Jánost illető 5/8 része a C. 10. a szolgalmi jog fentartásával, 396 korona. 3. a kapolcsi 893 sztkvben \pm 1782 hrsz. fényeshegyi bokrosból Kuthy Jánost illető 22/49 részre 10 kor. 4. a kapolcsi 839 sztkvben \pm 88 hrsz. 18/a sz. ház, és udvarból Kuthy Jánost illető 1/2 részre a C. 9. a, s szolgalmi jog fentartásával 1642 korona. az u. o. 90 hrsz. 19/a sz. házból és udvarból ugyanőt illető fele részre a C. 9. a. szolgalmi jog fentartásával 89 K. 5. A kapolcsi 894 sztkvben Kuthy János nevén álló következő ingatlanokra, azonban a 476 hrsz. ingatlanra a C. 4. a. latti bekebelezett szolgalmi jog fentartásával,

még pedig \pm 467 hrsz. beletelki kertre 4 K. 1787 hrsz. fényeshegyi szőlőre 32 kor. 1843 hrsz. fényeshegyi szántóföldre 1 kor. 817/a hrsz. fényeshegyi posdomális dűlői szántóföldre 69 kor. 1277/a hrsz. Cseroldali erdőre 229 kor. 1313 b hrsz. sárfői rétre 346 kor. 476 hrsz. beltelki kertre 4 korona. 6. A kapolcsi 797 sztkvben 608 hrsz. Kuthy János nevén álló beltelki kertre 40 korona. 7. A kapolcsi 1449 sztkvben Kuthy János és neje Gselmann Karolin nevén álló 1324/c hrsz. Mente vízi malom és rétre, ugy a hozzá tartozó malom és vízjogai 204 kor. 8. A kapolcsi 761 sztkvben ugyanazok nevén álló 1321/b. hrsz. sárfődűlőbeli rét és szántóra 658 kor. 9. a kapolcsi 562 sztkvben ugyanazok nevén álló 1789 hrsz. alatti fényeshegyi pincés szőlőre 116 kor. 10. A kapolcsi 1261 sztkvben Gselmann Mátyás nevén álló következő ingatlanokra 1279 a 1 hrsz. cseroldali erdőre 196 kor. az u. o. 1756 hrsz. fényeshegyi gyöpre 2 korona. 11. A kapolcsi 173 sztkvben 1784 hrsz. fényeshegyi gyöpp és szőlőből Gselmann Mátyás illető 1/10 részre 4 korona.

12. A kapolcsi 1264 sztkvben 1092 c hrsz. denti dűlőbeli szántóföldből Gselmann Mátyást illető 1/10 részre 37 kor.

13. A kapolcsi 1219 sztkvben \pm 1111 hrsz. denti dűlőbeli rétből Csató Györgyöt illető fele részre 77 kor.

14. A kapolcsi 103 sztkvben \pm 1439 hrsz. monostorapáti határszéli erdőből Csató Györgyöt illető 1/3 részre 7 korona.

15. A kapolcsi 648 sztkvben felvett következő ingatlanokból Csató Györgyöt illető fele részre és pedig: \pm 638 hrsz. ház, udvar, illetőségre 1256 kor. 639 hrsz. kert illetőségre 19 kor. 640 hrsz. pajta és kert illetőségre 4 kor. 1438 hrsz. apáti határszéli erdő illetőségre 4 kor.

16. A kapolcsi 799 sztkvben 937 hrsz. IV. dűlőbeli szántó földből Csató Györgyöt illető B. 1. 5. alatti 2/6 részre 730 korona.

17. A kapolcsi 764 sztkvben \pm 898 b hrsz. V. dűlőbeli szántó földből Csató Györgyöt illető fele részre 199 korona.

18. A kapolcsi 832 sztkvben \pm 1440 hrsz. apáti határszéli erdőből Csató Györgyöt illető fele részre 4 korona, az u. o. 1441 hrsz. apáti határszéli erdőből ugyanőt illető fele részre 5 korona.

19. A kapolcsi 905 sztkvben \pm 1716 hrsz. fényeshegyi szőlő és gyeppből Csató Györgyöt illető 1/4 részre 122 kor.

20. A kapolcsi 1116 sztkvben \pm 1714 hrsz. fényeshegyi gyöpp és szőlőből Csató Györgyöt illető fele részre 96 koronában.

21. A kapolcsi 610 sztkvben Kuthy János nevén álló 769 a hrsz. öreghegyi szőlőre 372 kor.

22. A szentbékällai 363 sztkvben ugyan csak Kuthy János nevén álló 2400 korona agrár kölcsönrel terhelt 740 hrsz. számú öreghegyi szőlőre 1776 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és foganatosítására határidőül:

1911. évi márc. hó 30. napjának délelőtti 10 órája

Szentbékälla község házához és

1911. márc. hó 31. napjának d. e. 10 órája

Kapolcs község házához kitűzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál és illetve a házber. adó alá eső \pm 638, 15 és 89 hrsz. számú ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron el nem adanak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 20 %-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemiöleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Kapolcs község házábanál betekintheők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1910. évi nov. hó 18. napján.

Papp, sk. kir. járásbíró.

A kiadvány hitelűl:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

A népszámlálók figyelmébe ajánljuk

☛ **töltőtolszárakat** ☚

Kaphatók Löwy B. könyvkereskedésében.

ÁRA 1 KORONA.

nagyobb mennyiségű luczerna, lóhere, széna és sarju.

Bővebbet

Hirsch Lipótnál Tapolczán.



Zalamegye Rendes községben, közel a vasuti állomáshoz, egy körülbelül

4000 öles szőlő igen jutányos áron és kedvező fizetési feltételek mellett,

ELADÓ.

Felvilágosítást készségesen nyújt a tulajdonos **Rothschild Bertalan** balatongolári lakos.

Figyelmeztetés! Mint a valódi : Franck :

kávé-pótlék hívét, nem eléggé figyelmeztethetjük t. háziasszony aziránt, hogy a bevásárlásnál óvakodjon attól, hogy utánzatot csuszthassanak a kezébe.

Az első pillanatban egész hasonló címkes vagy burkolatu és elnevezésű csomagokkal könnyen megtévesztik, annál is inkább, hogy azok alak, szín és szövegnyomatás tekintetében megtévesztő hasonlósággal vannak előállítva, de azért az utánzat távolról sem rendelkezik azon kiváló tulajdonságokkal és finom minőséggel, a melyre a fogyasztónak tekintettel kell lennie s a melyet tulajdonképen kíván.

Még csak a főzettel jönnek rá a megtévesztett háziasszonyok a nagy különbségre.

A minden valódi : Franck : csomagra meg ládikára felnyomatott „kávédaráló“ gyári jegy, védelem az utánzatokkal való kihasználással szemben; ez legyen Önnek is az ismertető jele.

Jó reggeli- és uzsona- vagy vacsora-kávéra bizonyára nagy súlyt fektet s így tehát joggal megkívánja a legjobb minőséget jó pénzért.

ing waer Y 2468, 9:10 I. V.

Alulírott ajánlok úgy helyben mint vidékre is, nagyobb lakodalmak vagy egyéb ünnepélyek alkalmával úgy **FŐZÉS** mint **SÜTÉS** munkálatok elvégzésére.

Krausz Benőné
Bacsányi János-utca 24.

Köszén! Saját érdeke a t. fogyasztó községnek, hogy jó szénnel fűtsön, amely elsőrendű minőségben,

porosz köszén, tetszés szerint, darabos, dió vagy kocka alakban ugyszintén **kocsz** is állandóan kapható:

Keszler Jenő
sör- és köszén raktárában
Tapolczán.

Ugyanott egy szoba kiadó.

Szőlőoltvány eladás!



Aki egészséges, erős szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

VITYÉ MIKLÓS

lékimerítésen vezetett oltványtelepéhez

Ös-Csanádon (Toronto m.)

ahol szokvány minőségű, I. rendű fás, gyökeres és sima szőlőoltványok, bors- és esemege-fajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlővesszők, nemkülönbön ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legolcsóbb árban kaphatók. Szőlőlugasnak külön célra választott fajok. Orpington fajbaromfi tenyésztés. Előjegyzések őszi és tavaszi szállításra elfogadottnak.

Gyümölcsfa és rózsaoztványokban nagy választék. Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevél közül itten csak egy

Veszprém, 1910. szeptember 27.

Tisztelt Uram! Az Önnel rendelt és vásárolt gyökeres szőlővesszővel igen meg vagyunk elégedve, mert úgy gyökere, mint vesszeje kitűnően sikerült és mind jól megérett.

Tisztelettel vagyok
Benkő István.



Látványosság Tapolczán!

Stiglicz Armin ujonnan átalakított modern óras és ékszer üzlete.

Husz éves üzleti jó hírnevem jó munkát és jó árut biztosít.

STIGLICZ ARMIN
óras és ékszerész.

ÉLŐVIRÁG

koszoruk és csokrok

cserepes virágok kaphatók,

KISS ISTVÁN

kertésznél

TAPOLCZA.

a vasuti liget mellett

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Allandó, nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés zsir haj es zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KESZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADE

Legolcsóbb napi árak.

Kiadó lakás.

Kisfaludy Sándor-utca 7. szám alatt

két szobás lakás

és

egy butorozott szoba

azonnal kiadó vagy eladó.

Bővebbet

özv. Huppán Ferenczné.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, **Nechwile Fenencz** szabadalmazott „**AUSZTRIA**” permeterző egyedül készítőjének főraktára, továbbá önműködő **Rákóczy, légnomásu, Mayfarth és Eclier** vermöre permeterzők, melyeket gyári áron becsatolok rendelkezésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). **Borszivattyúk** és **ömlők** (Heinrich rendszer). **Ékek, Kerner** varrógépek golyos csapágyal

továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekből, Lütichi és Pieper vadászfegyverekből, mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből**

Nehez első rendű AUSZTRIA permeterzőkhöz mindennemű alkatrésze kaphatók **Állandó nagy raktár használat vasut sinekből és vasgerendákból.**

Értesítés.

Az ujonnan épült és a legnagyobb eleganciával berendezett

István király szálloda

Budapest, Podmaniczky-utca 8-ik szám, közvetlen közelében a nyugati pályaudvarnál, **szeptember 22-én megnyilt**

Elsőrangú polgári szálloda 80 szobával berendezése minden kényelemnek megfelel. Főregmentes tiszta szobák. Rézbutor. Központi gőzfűtés. Hideg és meleg vízvezeték. Lift, fürdők a házban, olvasóterem. Elegáns kávéház. Interurban telefon.

Pallai Miksa tulajdonos.

Káptalantóti-i vásár

helypénzzsedésijog

1911. évtől 1917. évig bérbe adatik.

Bővebb felvilágosítással ad a tulajdonos:

Rizapusztán (Káptalantóti.)

Szőlősgazdák figyelmébe!

Van szerencsém a t. szőlősgazda közönség szives tudomására hozni, hogy a **saját felügyeletem alatt készült**

gyökeres fás szőlőoltványok

pinzeraktáraimban jól elvermelve készen állanak, melyek rafias kötözéssel (nem stretificálva) állitattak elő s oly tökéletesek, beérették s szépek, hogy még azok pusztá megtekintése is élvezetül szolgál a hozzáértőknek.

Ezen uton hívok meg tehát minden érdeklődőt ezen ideális oltványok megtekintésére és ajánlom magam,

hazafias tisztelettel

Gróf Gyula.